

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ЮНЯ 29-го, 1857 ГОДА. № 26.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

ЮНЯ 24. Царь казанскій Махметъ Аминъ истребилъ русскихъ купцовъ на Арскомъ Полѣ въ Казани, гдѣ была ярмарка. *Вслѣдствіе этого ярмарка перенесена въ Василь въ 1505. Клушинскій бой, гдѣ войско русское, бывшее подъ командою князя Дмитрія Ивановича Шуйскаго было совершенно разбито* Полками. 1610.

ЮНЯ 25. Коронованіе царей Іоанна и Петра Алексѣевичей 1682. Рожденіе Государя Императора Николая Павловича 1796.

ЮНЯ 26. Тявзинскій миръ съ Наполеономъ и присоединеніе Бѣлостокской Области 1807.

ЮНЯ 27. Полтавское сраженіе 1709.—Отреченіе отъ престола императора Петра III и вступленіе на престолъ императрицы Екатерины II. 1762.

ЮНЯ 29. Убіеніе великаго князя владимірскаго св. Андрея Юрьевича Боголюбскаго 1174.

Извѣстія изъ уѣздовъ.

Арзамасскаго.

Въ селѣ Выѣздновѣ, вотчины г-на Салтыкова сгорѣло 3 крестьянскихъ дома, съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 1,625 руб. серебромъ.

Ардатовскаго.

Въ селѣ Автолѣвѣ и деревнѣ Михайловкѣ градомъ побито озимаго хлѣба: у священноцерковнослужителей 12 дес., господскаго и крестьянскаго 40 $\frac{3}{4}$ дес., а также у многихъ крестьянъ на усадебной землѣ взойденнаго конопля побило и смѣшало съ грязью.

Васильскаго.

Въ деревнѣ Малиновкѣ отъ молніи сгорѣло 2 крестьянскихъ дома съ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 212 руб. 16 коп. сер.

Горбатовскаго

Въ селѣ Селидьбѣ, вотчины графа Шереметева произошелъ пожаръ, коимъ истреблено 48 крестьянскихъ и священноцерковнослужительскихъ домовъ съ надворными строеніями, амбарами и сѣнницами.

Сергачскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— (О прѣѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ смѣшихъ классовъ.)

Изъ Ярославля: Ген.-Маіоръ Мотрасенко.

Въ Тверь: Ген.-Маіоръ Воробьевъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 16 по 24-е Іюня судовъ грузилось 209, на сумму 717,560 руб. Разгрузилось 167, на сумму 928,042 руб. сер.

селя Толбѣ, у солдатки Аксиньи Егоровой загорѣлась келья, отъ которой сгорѣло еще 2 крестьянскихъ дома, съ разнымъ строеніемъ и имуществомъ, всего на сумму 1,169 руб. 40 коп. сер. Того-жъ вѣдомства въ деревнѣ Овечьемъ Врагѣ сгорѣло 3 татарскихъ дома, съ разнымъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на 760 руб. сер.

О принятіи учениковъ на Учебно-практической Хуторъ, состоящій при Императорскомъ Московскомъ Обществѣ Сельскаго Хозяйства.

Начальство Учебно-практическаго Хутора обязанностію считаетъ довести до свѣдѣнія Гг. хозяевъ, что съ Мая мѣсяца сего 1857 года на Хуторѣ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, начался пріемъ учениковъ.

На хуторъ обучаютъ: А) *Лѣтомъ*: Обработкѣ земли различными земледѣльческими орудіями—сохою, косулями, плугами и проч., сѣять рукой и машинами, воздѣлывать колосоубы, кормовыя, корнеплодные и прочія хозяйственные растенія; убирать хлѣбъ кошою и серпомъ; обходиться съ машинами при молотбѣ и сѣяніи, устанавливать эти машины и пускать въ ходъ, поправлять естественные луга, и заводить искусственные—кромѣ того обучаютъ садоводству и огородничеству: т. е. выращивать овощи въ парникахъ, теплицахъ и на огородахъ, прививкѣ, подчисткѣ деревъ и другимъ занятіямъ, относящимся до садоводства и огородничества. Обучаютъ лѣсенному хозяйству, а также уходу за скотомъ во время лѣта, а также отчасти шелководству, т. е. пріемамъ, которые нужны при выращиваніи шелковицы и пользованіи ею при выкорикѣ шелковичныхъ червей.

В) *Зимю* воспитанники на Учебно-практическомъ Хуторѣ занимаются: уходомъ за скотомъ, собираніемъ и сбереженіемъ молочныхъ скоповъ и проч., молотбою и вѣяніемъ хлѣбовъ; дубленіемъ овчинъ и полотень. Вечерами учатся читать, писать, молитвамъ и изучаютъ нѣкоторыя правила, относящіяся до науки сельскаго хозяйства, а также на счетахъ и первымъ правиламъ Ариметики: ученики, готовящіяся на выпускъ, исполняютъ обязанности старость и нарядчиковъ не

отстраняясь отъ работъ наравнѣ съ другими.

Курсъ ученія продолжается три года. Желательно, чтобъ ученики поступили не моложе 16 лѣтъ и не старѣе 25, здоровые и смышленные.

Годовая плата за ученика 25 р. сер. Начальство Хутора обязуется, за эту сумму, ученика прилично одѣтъ, кормить и учить.

Желательно также, чтобъ владельцы присылая своихъ людей обозначили, на что по преимуществу должно обращать вниманіе учениковъ, всему ли хозяйству обучать, т. е. полеводству, лѣсоводству, садоводству и огородничеству и скотоводству, дубленію овчинъ и пр. или только одной какой нибудь отрасли.—для послѣднихъ сроки значительно сокращаются, ни въ какомъ однакожъ случаѣ не менѣе 6 мѣсяцевъ. Плата за обученіе присылаемыхъ на короткій срокъ 3 р. сер. въ мѣсяць. Ученики, поступающіе на 6 мѣсяцевъ, напр. для изученія пріемамъ обходиться съ плугомъ или установкѣ и обхожденію съ машинами, или дубленію, должны на это время имѣть свою одежду и обувь.

Гг. Владѣльцы, высылая своихъ крѣпостныхъ, благоволятъ снабдить ихъ письменными видами, на простой бумагѣ за подписомъ помѣщика или управляющаго, о томъ, что *такой-то* отправляется для обученія хозяйству на Учебно-практической Хуторъ,—адресуя: въ Москву, за Бутырской Заставой на Учебно-практической Хуторъ, состоящій при Императорскомъ Московскомъ Обществѣ Сельскаго Хозяйства.

Директоръ Учебно-практическаго Хутора Магистръ Агрономіи и Лѣсоводства А. Бажановъ.

О маслѣ конопляномъ.

Во время занимаемой мною должности помощника инспектора Сельскаго Хозяйства южныхъ губерній, я передалъ маслобоющику изъ государственныхъ крестьянъ Ставропольской губерніи, селенія Птичьа, способъ холодной выжимки изъ коноплянаго сѣмени масла и только по многимъ убѣжденіямъ моимъ, онъ рѣшился на предлагаемый мною опытъ, но исполнивъ его, сознался, что онъ никакъ не ожидалъ, чтобы можно было получить масло, не поджаривъ предварительно въ печи измятое конопляное сѣмя (а это самое и служить главною причиною того, что наше коно-

пьяное масло бываетъ обыкновенно темнаго цвѣта, имѣетъ непріятный запахъ и вкусъ). Приготовленное по указанному мною способу масла не имѣло ни малѣйшаго запаха, но было чистаго зеленаго цвѣту, имѣло пріятный запахъ и вкусъ. Въ этомъ отношеніи нельзя не обратиться съ вопросомъ и къ самому себѣ: отъ чего маслу быть непріятному на вкусъ и имѣть маркіи темнозеленый цвѣтъ, когда сырое конопляное сѣмя само по себѣ довольно пріятно, равно какъ и приготовленное изъ него молоко, и не имѣетъ дурнаго запаха, и цвѣтъ его блѣдно-зеленоватый? Нѣтъ сомнѣнія, что эти невыгодныя качества пріобрѣтаетъ масло отъ способа его приготовления. По моему мнѣнію, для полученія большаго количества масла изъ опредѣленнаго количества сѣмени при холодной операциіи должно воспользоваться двумя способами приготовленія, какъ холоднымъ, такъ равно и горячимъ, слѣдующими одинъ за другимъ. Во 1-хъ, когда конопляное сѣмя истолчено или измято мельничнымъ камнемъ, тогда, не ставя его предварительно въ печь и не разогрѣвая другимъ какимъ либо способомъ, должно положить въ жомъ и выдавливать масло, имѣя въ виду, чтобы первое давленіе производилось наивозможно легче, (дѣлая даже остановки въ ономъ, сперва на полчаса, а далѣе уменьшая время и усиливая при этомъ давленіе постепенно: мѣра въ остановкѣ давленія, принятая при отдѣленіи стеарина отъ олеина); когда же масло перестанетъ течь, то вынувъ выжимки, заложить вновь толченымъ холоднымъ сѣменемъ, выжимая тѣмъ же осторожнымъ способомъ, и когда все количество сѣмени, опредѣленное для масла, прошло холодный способъ выжимки, тогда всѣ эти выжимки перемять вновь мелче перваго, и если онѣ окажутся слишкомъ сухими, въ такомъ случаѣ должно прибавить потребное количество воды, растирая выжимки тщательно и ровнѣе, и поставить уже въ горячую печь, а потомъ по обыкновенному способу выдавливать остальное масло.

Такимъ образомъ получается два сорта масла, одно, какъ добытое холодною выжимкою, будетъ пріятно на вкусъ и безъ запаха и можетъ идти къ столу; другое, добытое горячимъ способомъ, не будетъ уже имѣть тѣхъ хорошихъ качествъ и можетъ идти для прочихъ различныхъ потребностей. Первое можетъ замѣнить въ домашнемъ употребленіи масла высшихъ въ продажѣ цѣнъ, а второе можетъ продаваться обыкновенною цѣною; слѣдственно, лишнее время и труды, употребленные

при семъ способѣ, вполне вознаграждать производителя за трудъ. Сверхъ этого представляется еще и та существенная польза въ хозяйствѣ, что масло, добытое холодною выжимкою, долѣе удерживаетъ свою доброкачественность, нежели масло выжатое горячимъ способомъ.

Этотъ способъ двойкой выжимки весьма можетъ быть также полезенъ для добыванія подсолнечнаго масла. Пріятный на вкусъ масла можно также получать изъ сѣмянъ: тыквенныхъ, дынныхъ и огуречныхъ, равно и изъ арбузныхъ; но сіи послѣднія даютъ менѣе масла.

Членъ-Корреспондентъ ученаго Комитета Министрства Государственныхъ Имуществъ, *И. Шеніанъ*.

Изъ Саратов. Губ. Вѣд.

Улучшеніе въ салотопленіи.

Частицы жира заключены у животныхъ въ особыхъ клѣточкахъ, состоящихъ изъ весьма тонкой ткани или перепонки, которая, высыхая на воздухѣ, нѣсколько сжимается и при этомъ принимаетъ совершенно неправильную форму. Совокупность такихъ клѣточекъ, наполненныхъ жиромъ, представляетъ сырое сало.

Сырое сало, продаваемое обыкновенно въ видѣ круговъ или короваевъ, содержитъ въ себѣ множество постороннихъ веществъ, а именно: кровь, мускулы, жилы, иногда куски мяса и даже костей. Сырое сало на воздухѣ измѣняется: оно сперва высыхаетъ, теряя часть воды; потомъ перепонки, жилы, кровь и проч. начинаютъ гнить и сообщаютъ салу дурной запахъ и цвѣтъ. Это гніеніе начинается тѣмъ скорѣе, чѣмъ больше сало содержитъ въ себѣ означенныхъ примѣсей. Удаленіе изъ сала перепонокъ и другихъ нечистотъ составляетъ цѣль салотопленія.

Когда сырое сало подвергается дѣйствию теплоты, то упомянутая клѣтчатая ткань лопается и жиръ вытекаетъ изъ перепонокъ; при высокой температурѣ эти перепонки пригораютъ и обугливаются, распространяя весьма непріятный запахъ, заставившій исключить салотопни изъ черты городовъ.

Въ Россіи вытапливаніе сала производится исключительно голымъ огнемъ, тогда какъ за границею болѣе и болѣе распространяется вытапливаніе паромъ, при содѣйствіи химическихъ средствъ.

При вытапливаніи сала голымъ огнемъ нѣтъ возможности предохранить перепонки отъ пригорания, а это влечетъ за собою порчу сала: оно получаетъ грязный цвѣтъ и дурной запахъ.

Чтобы сало выходило бѣлѣе, надобно: 1) избѣгать во время вытапливанія его высской температуры; 2) предупреждать превращеніе перепонки въ клей; и 3) не допускать, чтобы растворъ его смѣшивался съ саломъ. Изъ этого видно, что, въ случаѣ вытапливанія сала парами воды, нельзя пропускать ихъ прямо въ сало: перепонки и жилы обратятся въ клей и растворъ этого послѣдняго смѣшается съ саломъ, отчего сало въ послѣдствіи подвергнется порчѣ. Съ этою-то цѣлью были предлагаемы способы топить сало паромъ, при содѣйствіи химическихъ средствъ, такъ чтобы онъ не имѣлъ при этомъ прямого прикосновенія къ перепонкамъ въ котлѣ заключенъ жиръ. Химическія средства—весьма слабая сѣрная кислота и разведенныя щелочи, разлагаютъ при этомъ условіи главнымъ образомъ только перепонки, и даютъ тѣмъ самымъ частицамъ сала возможность скорѣе освободиться изъ нихъ.

Г. Фуше изобрѣлъ аппаратъ, который построенъ именно на означенныхъ соображеніяхъ, а именно: въ аппаратѣ Фуше, сырое сало подвергается дѣйствію весьма слабой сѣрной кислоты при нагреваніи смѣси парами воды безъ прямого ихъ прикосновенія къ салу. Чертежъ и подробное описаніе этого аппарата, желающіе могутъ видѣть въ № 15 Мануф. и Горн. Извѣстій за настоящій годъ. Изъ Самарск. Губ. Вѣд.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ саду при домѣ Г. Турчавинова на Покровкѣ—гдѣ клубъ, продаются плоды на деревьяхъ и кустарникахъ, а также и трава—лучшій пырей. О цѣнѣ спросить живущаго въ томъ домѣ Г. Гюнтера.—1.

Кондитерское заведеніе куп. Кемарскаго, въ Нижнемъ-Новгородѣ, на Большой Покровкѣ, про-

изводить гуртовые конфектные и пряничные товары, по цѣнамъ существующимъ въ Москвѣ. О чемъ доводя до свѣдѣнія Гг. фруктовыхъ и бакалейныхъ торговцевъ, надѣется что они оцѣнить выгоды, какія можетъ имъ доставить заведеніе это, какъ свѣжестію товара, такъ и умѣренностію цѣнъ. Желающіе имѣть товары этого заведенія, могутъ обращаться съ заказами и требованіями въ кондитерскій магазинъ куп. Кемарскаго.—2.

Продается по сходной цѣнѣ деревянный на каменномъ фундаментѣ съ мезониномъ домъ и при ономъ службами, землю и фруктовымъ садомъ, состоящій въ Нижнемъ-Новгородѣ, 1-й Кремл. части, крайній отъ плотины Звѣздина пруда. О цѣнѣ узнать отъ купца П. О. Брызгалова.—3.

Отъѣзжаетъ за границу.

Балахинскій купецъ Егоръ Григорьевъ Лоштинъ.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 22 по 29-е Іюня 1857 года.

Приехали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Сергача: кол. секр. Померанцевъ, изъ Владимира: подполковн. Шлейдеръ, Моллеріусъ и шт.-кап. Шмадановъ, изъ Ярославля: подполковн. Шишиловъ, изъ Курска: чинов. особ. поруч. Аммосовъ, изъ Сибурга проѣзд. въ Казань: кол. сов. Рудичъ, изъ Москвы: поруч. Папютивъ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Сибурга проѣзд. въ разн. губернии: кол. ассес. Калитинъ, изъ Услони проѣзд. въ Самару: полковн. Перикъ, изъ Москвы проѣзд. въ Оренбургъ: майоръ Дакверговъ, ост. въ Рожд. ч.

Выехали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Балахну: кол. сов. Чаплыгинъ, въ Ярославль: кол. секр. Померанцевъ.

Редакторъ А. Ждановъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденія Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. И. Муравьева и Цензора Н. Сперанскаго.